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ПИТАННЯ ЕТИКИ ТА МОРАЛІ У СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ 
 

Сьогоднішнє інформаційно-цифрове століття пропонує 
широке використання соціальних мереж. Їх застосування є повсю-
дним і зачіпає всі вікові групи, соціальні класи та культури. Однак, 
ширше використання цих засобів масової інформації супроводжу-
ється проблемами конфіденційності та етичними проблемами. 
Актуальність дослідження полягає у висвітленні проблеми мора-
льної ролі людини в соціальних мережах. Мета полягає в аналізі 
сучасних етичних та моральних проблем, що виникли у соціальних 
мережах. Таким чином, об'єктом дослідження постають пробле-
ми етики та моралі у соціальних мережах. Для досягнення мети 
були використані філософські та загальнонаукові методи. Серед 
загальнонаукових слід виокремити методи теоретичного (аналіз, 
узагальнення, класифікація та синтез) та емпіричного (опис та 
порівняння) рівнів. Також, для узагальнення аналізу літературних 
та власних експериментальних даних, використано бібліосеман-
тичний метод. Доводиться, що соціальні мережі стали невід'єм-
ною частиною життя майже кожної людини. Матеріали статті 
являють собою практичну цінність у низці сфер, зокрема політич-
ній, соціальній роботі, педагогічній, освітній, кримінальному пра-
восудді та праві. 

Ключові слова: авторське право у соціальних мережах, са-
моідентифікація, конфіденційність, довіра, кібербулінг. 
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Етика та мораль являють собою норми та правила соціальної пове-
дінки, які характеризують людину, відрізняючи її від тварин та механіз-
мів. Саме тому, завдяки названим феноменам, суспільство можна вважати 
чимось більшим, ніж людей, об'єднаних у групу. Слід розуміти, що духо-
вні потреби, завдяки яким людина прагне пізнавати світ, у якому живе та 
разом з яким розвивається, формуються у суспільстві. Визначною особ-
ливістю ХХI століття є Всесвітня інформаційна мережа Інтернет, яка 
стрімко набирає обертів, та в якій утворюється своєрідне суспільство, що 
охоплює членів різних соціальних груп, релігій, культур тощо. Водночас, 
перед нами постають такі етичні та моральні питання, як конфіденцій-
ність, авторське право у соціальних мережах, самоідентифікація, довіра, 
кібербулінг, які потребують окремого аналізу і докладного дослідження. 

Питання моралі та етики в соціальних мережах порушували чима-
ло зарубіжних та вітчизняних дослідників. Значний внесок у його розроб-
ку зробили Келсі Бенінгер [1], Роберт Дінгвал [2], Кінг [3], Олексій Хала-
псіс [4], Аннет Маркхем [5], Альберт Боргманн [6]. 

Мета даного дослідження полягає в аналізі сучасних етичних та 
моральних проблем, які виникли у соціальних мережах, зокрема на прик-
ладах таких понять і явищ, як «авторське право в соціальних мережах» та 
«кібербулінг». За допомогою аналізу та узагальнення були розглянуті 
проблеми самоідентифікації особистості в соціальних мережах. Серед  
емпіричних методів використані опис та порівняння (зокрема, під час по-
рівняння питань конфіденційності та довіри в Інтернеті). З метою уза-
гальнення аналізу літературних та власних експериментальних даних за-
стосований бібліосемантичний метод. 

В інформаційній безпеці та захисті інформації спеціалісти дотри-
муються визначення: конфіденційність інформації – це властивість безпе-
ки інформації, за якої доступ до неї здійснюють лише суб'єкти доступу, 
які мають на нього право [7]. Проблеми конфіденційності в соціальних 
мережах висувають на перший план ширшу філософську та структурну 
проблему, що включає міжкультурні аспекти інформаційної етики та 
проблеми етичного плюралізму у глобальних цифрових просторах. Ханг 
Вонг стверджував [8], що норми конфіденційності мають бути контексту-
алізовані у такий спосіб, щоб не нав'язувати культурно-панівне західне 
розуміння того, чому конфіденційність має значення. Наприклад, у кон-
фуціанському контексті найбільше моральне занепокоєння викликає сі-
мейна недоторканність приватного життя, а не індивідуальна недотор-
канність приватного життя. Рафаель Капурро також зазначив, що вузько 
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західні концепції конфіденційності затьмарюють інші законні етичні мір-
кування, що стосуються практики нових медіа [9]. 

Соціальні мережі, такі як Facebook, Twitter та Pinterest, дають мож-
ливість розміщувати в Інтернеті матеріали, які можуть бути захищені ав-
торським правом [10]. Таким чином, сайт соціальної мережі не володіє 
даними, розміщеними на ньому, оскільки авторські права зберігаються за 
власником. Але, погоджуючись розміщувати дані на сайті, користувач  
підписує угоду, яка дає сайту ліцензію на використання даних для різних 
цілей, таких як відображення, адаптація або копіювання. Єдиною особою, 
яка може притягнути компанію або приватну особу до відповідальності за 
порушення авторських прав, є початковий автор твору. Найкращий спосіб 
захистити свій бізнес – завжди питати дозволу на використання тих чи 
інших даних у їхнього творця й закріпити його юридично, склавши двос-
торонню угоду, підписану обома сторонами. Крім цього на своєму веб-
сайті або блозі потрібно розміщувати повідомлення про авторські права 
на певні дані, дослідження або праці. Ця практика виходить за рамки по-
силань та атрибуції, надаючи фактичний вихідний пост [12]. 

Технології соціальних мереж відкривають новий тип етичного про-
стору, в якому особиста ідентичність та спільноти, як «реальні», так і вір-
туальні, конструюються, представляються, обговорюються, керуються та 
реалізуються. Етичні та метафізичні проблеми, що виникають при фор-
муванні віртуальних ідентичностей та угруповань, викликають великий 
філософський інтерес. Однак, як зазначає Патрік Стоукс [13], на відміну 
від більш ранніх форм онлайн-спільноти, для яких типовими були аноні-
мність та створення альтер-его, соціальні мережі, такі як Facebook, дедалі 
частіше закріплюють ідентичність учасників та зв'язки з реальними, вті-
леними особистостями та «реальним світом» в офлайні. Тим не менш, со-
ціальні мережі, як і раніше, дають користувачам можливість безпосеред-
ньо керувати своєю самопрезентацією та своїми соціальними мережами 
способами, які часто-густо не дають їм можливість використовувати 
офлайн-простори вдома, у школі або на роботі. Таким чином, результатом 
є ідентичність, заснована на матеріальній реальності та втіленні людини, 
але більш явно «відбиває і надихає» у своєму уявленні [13]. 

Деякі психологічні дослідження засвідчують, що обурення в соціа-
льних мережах підігрівається «ефектом уповільнення Інтернету». Тобто 
люди в Інтернеті не обов’язково поводяться так, як вони поводилися б у 
розмові один на один під час взаємодії з іншими. Етчісон [14] також стве-
рджує, що соціальні медіа компанії створені лише для отримання прибут-
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ку від обурення в Інтернеті, оскільки публікації з обурливим вмістом, 
скоріше за все, отримають лайк і поділяться. 

WebRoots Democracy, наприклад, вважає, що уряди, користувачі 
Інтернету та самі соціальні мережі мають відповідальність за боротьбу зі 
зловживаннями в Інтернеті. Сполучене Королівство, наприклад, рекомен-
дує створити спеціальне агентство для регулювання соціальних мереж, 
щоб наглядати за ефективністю заходів проти зловживання на цих плат-
формах. Згідно з цією концепцією, компанії соціальних медіа повинні по-
давати щоквартальні «звіти про прозорість» до уряду, щоб відстежувати 
прогрес у боротьбі зі зловживанням в Інтернеті. Щоб змусити соціальні 
мережі дотримуватися правил, їм мають погрожувати тимчасовим за-
криттям усієї соціальної мережі. Нарешті, WebRoots Democracy пропонує 
запровадити публічний інтернет-податок для соціальних мереж, а гроші 
будуть використовуватися для розробки цифрової обізнаності та антидис-
кримінаційних програм, а також надати поліцейські ресурси для розслі-
дування окремих випадків зловживання в Інтернеті. Хатчісон виступає 
проти посилення державного регулювання, зазначаючи, що в більшості 
країн вже працюють закони проти ненависті та інших подібних зловжи-
вань. 

Американські психологи застосували концепцію «морального ста-
новища» до вивчення соціальних мереж. Вони дійшли висновку, що деякі 
люди хочуть покращити свій соціальний статус за допомогою коментарів 
у соціальних мережах [15]. Крім того, через бажання справити враження в 
соціальних мережах люди прискіпливі до помилок інших, часто вислов-
люють радикальні погляди і не бажають слухати іншу сторону. 

Халапсис [16] відзначає, що за 10–15 років наше життя змінилося 
завдяки Інтернету. Люди, завдяки відкритому онлайн-простору, мають 
власний бізнес, займаються мистецтвом і знаходять віртуальних друзів чи 
навіть кохання [16]. Водночас, в Інтернеті ми маємо власний світ і суспі-
льство, яке сприймаємо як залежний від багатьох факторів механізм. До 
останніх ми зараховуємо інформаційну та технічну революцію, виник-
нення нових способів взаємодії між людьми, появу нових засад і законів, 
що формують окремі групи суспільства, викликаючи виникнення нових 
або зникнення старих ланок суспільства. Якщо «старе» суспільство зни-
кає, а замість нього з'являється нове – то що ж відбувається з мораллю? 
Мораль, яка була ефективною у минулому, вже не працює. А поняття 
«суспільство» можна поділити на реальне суспільство та віртуальне. 

Конфіденційність, як зауважує Мур, не є синонімом слова «ховати-
ся». Це вибірковий контроль за доступом до особистої інформації. Конфі-
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денційність можна теоретизувати з дихотомічного погляду. У позитивно-
му сенсі це означає контроль особистості над власними колами конфіден-
ційності, розроблений у чотирьох вимірах: особистий простір у реально-
му світі, особиста цілісність – у психологічному вимірі, соціальна взаємо-
дія та захист персональних даних – в інформаційному вимірі. З негатив-
ної точки зору визначення конфіденційності може стосуватися того фак-
ту, що уряд, компанії та інші фактори повинні не втручатися, коли йдеть-
ся про особисті дані особистості [17]. Проте, Дрейфус відзначає, що взає-
модія в Інтернеті не схильна до ризику і що без ризику в електронному 
просторі не може бути справжнього сенсу або відповідальності. Навпаки, 
онлайн середовище приваблює нас саме тим, що дає можливість «грати» з 
ідеями ідентичності, відповідальності та сенсу, не ризикуючи при цьому 
наслідками, що знецінюють особистість та людські стосунки [18]. 

Звернемося до негативного явища в інформаційному просторі. Це 
так званий кібербулінг, тобто знущання, вчинене за допомогою засобів, 
пов'язаних з Інтернетом, за допомогою миттєвих повідомлень, соціальних 
мереж тощо. Кібербулінг пов'язаний з насильством, скоєним в Інтернеті у 
просоціальному середовищі, спричиняючи надзвичайну ситуацію в усьо-
му світі. Бертолотті та Магнані пишуть, що кібербулінг походить від пе-
ретину біологічних, технологічних та моральних факторів, деякі коре-
няться в нашій еволюційній історії, тоді як інші з'явилися нещодавно. Пе-
рший фактор (еволюційний) – це плітки, інструмент соціального пізнан-
ня, який був обраний для соціальних зв'язків, а також для соціального ди-
станціювання, у складній взаємодії підгруп та підморалей – другий фак-
тор. Третім чинником є самі соціальні мережі, що передбачають значну 
егалітарну структуру, яка спричиняє відмінності між різними шляхами 
спілкування та спілкування, що відбиваються людьми у різних підгрупах. 
Ці фактори можуть бути небезпечні, тому що відкривають кожному по-
чуття (позитивні та негативні), оскільки сила пліток щодо соціального ві-
дбору проявляється знов [19]. 

При побудові особистої ідентичності в Інтернеті може виникнути 
напруга між довірою та конфіденційністю, легко сплутати між собою. 
Водночас, існує взаємозв'язок між довірою та конфіденційністю у їх кон-
куренції, тенденція до структурування умов та меж побудови онлайнової 
ідентичності. Таким чином, питання полягає в тому, щоб зрозуміти теоре-
тичну та практичну напруженість між довірою та конфіденційністю в Ін-
тернеті. Ця конструкція не базується на самопрозорості (як для декартової 
теми) і не робить нас прозорими для інших, оскільки вимагає від нас фо-
рмувати умови та обмеження, які ми відкриваємо іншим [19]. Відповідно, 
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фактори довіри та конфіденційності мають пов'язані, але виконують різні 
функції під час спілкування онлайн. Довірою може вважатися щирість 
при розмові з людиною по той бік екрану, але вона не означає розкриття 
приватної інформації, яка може зашкодити людині та її близьким. Тож, 
потрібно зберігати конфіденційність між співрозмовниками онлайн для 
безпеки приватного життя. 

Отже, розглядаючи мораль у соціальних мережах, ми дійшли ви-
сновку, що прийняті у них норми моралі та етики тісно пов'язані з реаль-
ним життям. Таким чином, більшість того, що відбувається онлайн, має 
своє відображення і в офлайн. Користуючись вибором, який надає нам 
нові технології, ми також маємо вирішувати, який вплив цей вибір мати-
ме на людину. Розглянувши проблему моралі ми виявили основні про-
блеми, такі як кібербулінг, конфіденційність, авторське право, довіру та 
власну ідентифікацію. Вирішення цих проблем у соціальних мережах має 
бути розглянуте з боку реального життя, тобто, застосовуючи певні пра-
вила моралі у реальному житті, ми повинні дотримуватись їх у соціаль-
них мережах для можливості нормального спілкування. 
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Issues of Ethics and Morality in Social Networks 
 
Abstract 
Today's information and digital age offers widespread use of social networks. 
Their use is widespread and affects all age groups, social classes and cultures. 
However, the wider use of these media outlets is accompanied by privacy and 
ethical issues. Based on this, the purpose of this article is to analyze current 
ethical and moral issues that have arisen in social networks. Thus, the object of 
study are the problems of ethics and morality in social networks. Philosophical 
and general scientific methods were used to achieve the goal. Among the 
general scientific methods of theoretical (analysis, generalization, 
classification and synthesis) and empirical (description and comparison) levels 
should be distinguished. Also, the bibliosemantic method was used to 
generalize the analysis of literature and own experimental data. As the main 
results, it should be noted that social networks have become an integral part of 
almost everyone's life. Social networks have many features. Of course, the 
initial function lies in the communication of users, but, as we see, social 
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networks have become an excellent space for human self-identification. After 
all, in this virtual space a person constructs himself as he would like to see 
himself, often publishes what he lacks in real life. But with the advent of social 
media, the world has faced ethical and moral challenges in the digital 
environment as well. First of all, it is a question of confidentiality, trust and 
copyright. In addition, with the departure of a person into the virtual world, 
many people become victims of cyberbullying. All these concepts and processes 
have been discussed in detail in this paper. The article is of practical value in a 
number of areas, including political, social, pedagogical, educational, criminal 
and criminal justice. 

Keywords: copyright in social networks, self-identification, confidentiality, 
trust, cyberbullying. 

 


